

决战决胜“十四五”

# 党建引领聚合力 职教赋能兴乡村

## ——贵州护理职业技术学院助力乡村织就健康致富路

2021年乡村振兴的号角吹响以来，贵州护理职业技术学院以教育为笔，以健康为墨，在黔贵大地的田野乡间，默默书写着一所高校的担当与温度。

从台江县、纳雍县、从江县的专业建设，到龙里县洗马镇的蘑菇、药材、鱼苗产业；从一位位教师扎根一线的动人故事，到一亩亩良田、一个个合作社的丰产增收……贵州护理职院织就了一条“党建引领、教育赋能、健康筑基、产业带动”的致富路。

这是一段关于陪伴、关于成长与改变的乡村叙事。

五年来，贵州护理职院将学院“丹心、仁心、匠心”理念融入帮扶工作全过程，全面推动教育帮扶、健康惠民、人才支撑、产业驱动、文化振兴。他们不仅授人以渔，更以职业教育点亮无数家庭的未来，以医疗守护筑牢乡村健康的根基，以产业活水浇灌致富的希望。

### 为乡村全面振兴注入强劲高校动能

贵州护理职院以智赋能、以才聚力，深耕乡村沃土，为乡村振兴注入持久且强劲的发展动能。2024年10月，贵州护理职院党委书记蒋红梅带队赴龙里县洗马镇，深入当地学校与农户家中，就学院乡村振兴工作及驻村第一书记履职情况开展调研。座谈会上，蒋红梅强调，学院党委将持续加大对帮扶工作的支持力度，着力帮助解决一线实际困难，为乡村全面振兴提供坚实保障。

为巩固拓展脱贫攻坚成果，学院领导班子坚持一线工作法，定期赴帮扶点开展调研、走访和座谈。2021年以来，学院以“双联双促”为基础，领导累计深入帮扶点100余次，看望困难群众、指导产业发展，确保帮扶举措精准有效。

学院党委副书记、乡村振兴办公室主任吴忠红指出：“学院充分发挥高校专业与资源的优势，通过联动机制协同推进乡村组织、产业、人才、文化、生态五大振兴。”学院依托医疗教育资源，持续为哪咤社区提供党建、中医药产业和基层健康服务等多维度支持。

2023年，学院获批“贵州省技能贵州行动计划省级乡村振兴学院”项目，以此为契机系统推进乡村振兴工作。通过建立党委统筹、部门协同、全员参与的工作体系，由党委书记、院长任双组长，定期研究部署帮扶任务。



贵州护理职业技术学院学生在洗马镇表演“布依山歌十八调”。

截至目前，学院合作中职院校从8所增至16所，助力2所院校建设优化护理专业，捐赠设备30余套、图书1463册，教育帮扶成效显著。

以党建引领凝聚帮扶合力，贵州护理职院通过机制创新、资源下沉和精准施策，构建起教育赋能、健康守护、产业带动、人才支撑为一体的乡村振兴服务模式，为乡村全面振兴注入强劲高校动能。未来，学院将继续发挥高校专业优势，深化“双联双促”工作内涵，为乡村全面振兴持续贡献教育力量与健康保障。

### 产业带动增强乡村造血功能

发展特色产业，是激活乡村内生动力的关键路径，更是实现从“输血”到“造血”转变的核心举措。

贵州护理职院经过反复调研，因地制宜，帮助帮扶村发展特色产业，致力打造生活富裕的美丽乡村。

在龙里县洗马镇哪咤社区，驻村第一书记孟晓彬与村“两委”积极招商引资，先后引进了垄源乳业、贵州渔米农业、贵州威门药业、广西熠然中药材种植有限公司等优质企业。

其中，贵州威门药业头花蓼良种圃制种基地落户哪咤社区，发展20余户百姓参与种植，社区头花蓼种植总面积突破500亩，年度带动就业1000多人次；渔米农业公司建成标准化养鱼塘11口和2700平方米鱼苗仓储物流分拣中心，年销

售鱼苗10亿尾，产值达5000万元，带动50余人稳定就业。2024年7月，该项目作为黔南州龙里县洗马镇产业“大比武”观摩点，获得全县第三名的成绩。社区合作社年收入突破50万元。

在龙场村，驻村第一书记包一明引进“神农百草园”药旅研学项目，种植丹参、白花前胡、射干等中药材350余亩。项目累计发放土地流转费用50余万元，增加务工岗位50个并增收25万余元。学院先后5次邀请省农科院、贵州医科大学等单位专家实地进行产业指导，真正把“产业链”变成农民增收的“致富链”。

### 育才引智夯实乡村全面振兴根基

“如果可以，我希望将毕生都献给这些孩子们，让他们都能看见远方最美的风景。”看着一手带出来的学生，李红波眼中满是关爱和期待。

作为贵州护理职院的教师，李红波怀揣“扶贫让人生有意义”的信念，在自身经历癌症手术后，仍于2019年主动请缨，前往台江县中等职业学校开展教育帮扶。面对护理专业从零起步的困境，她带病完成10万字申报材料，成功推动专业设立。她不仅关注教学，更深入学生生活，通过“三进三查三帮”制度，关爱留守儿童与贫困学生，自费为学生提供营养品和药品，用母亲般的关怀改变了众多孩子的命运。

在教师队伍建设上，她为每位新教师建立“成长账”，通过示范课、师带徒等方式悉心培养，

为学校带出了一支“不走的扶贫队”——培养出多名中层干部和骨干教师。两年间，她帮助台江职校实现了护理专业从无到有、从有到精的跨越，让16名教师和18名学生获得各级奖项，用责任与爱心点亮了山区孩子们的未来。

贵州护理职院党委将人才振兴作为关键抓手，累计选派13名骨干教师深入帮扶一线，涌现出以“全国五一劳动奖章”获得者李红波为代表的一批先进典型，彰显了教育帮扶的实干精神与显著成效。

李红波之外，还有在纳雍职校帮扶了三年的刘灿，协助学校在全县29个乡镇、31所学校开展招生工作，共招生2000余人，同比增长近150%，助力该校与省内高职院校达成100%专业的3+2贯通；在从江职校着力推进实训室建设与规范管理的马鹤，通过深化中高职协同发展，学院合作中职学校增至15所，贯通培养专业拓展至12个，五年累计培养技术技能人才超3000人，为乡村振兴注入了持续而坚实的人才动能。

在对口帮扶的龙里县洗马镇4个村，学院还先后派驻6名干部任驻村第一书记。驻村第一

书记以党建为引领，在宣传政策、巩固拓展脱贫攻坚成果、发展产业等方面发力，打通帮扶“最后一公里”。在“红色引擎”驱动下，乡

村振兴全面加速，洗马镇在产业“大比武”中，相关项目获全县第三名，驻村队伍还获先

进集体称号。

人才振兴是乡村振兴的基础，贵州护理职院通过精准育才、智赋能，将职业教育与乡村需求深度融合，以教育帮扶为抓手，构建起“专业建设+师资培养+技能输送”的全链条育才机制。学院不仅为帮扶地区打造“带不走的骨干队伍”，更通过中高职协同发展、驻村第一书记引领等路径，将人才优势转化为乡村发展实效。

### 铸魂纾困共筑乡村振兴同心圆

乡风文明是乡村振兴的灵魂所在。学院作为贵州省中华优秀传统文化——布依山歌十八调传承基地，2024年4月，在洗马镇文化联建活动现场，“布依山歌十八调”学生表演队以歌声唱出乡村振兴的美好愿景，生动展现了学院以文化浸润培育文明新风的实践成果。

贵州护理职院深入挖掘当地少数民族文化资源，与洗马镇共建布依山歌传承基地，邀请非遗代表性传承人王万菊推动“印苗刺绣”进校园，在传统节日组织“山歌伴飞新思想”等主题活动，累计组织300余名师生与群众同台演出，辐射观众2000余人次，让党的创新理论通过文化载体“飞入寻常百姓家”。

文化浸润既要丰富精神世界，更要解决实际困难。

在龙场村，驻村第一书记包一明发现村民子女因亲子鉴定费用问题无法落户，立即协调开通绿色通道，为13户村民减免费用32万元；在哪咤社区，针对刺梨错峰销售难题，第一书记孟晓彬积极对接广州企业，以每公斤高于市场价格0.8元的价格收购15吨刺梨，并建立长期合作机制。学院创新开展“校农结合”工作，食堂采购脱贫地区农产品比例保持在98%以上，年均投入30万元采购滞销农产品，设立校园直销点累计销售17万余斤，惠及70余户农户，切实将帮扶工作做到群众心坎上。

使命接续，薪火相传。2025年，学院选派了4名驻村第一书记、工作队员，扩展帮扶范围增至4个村。新任驻村干部和工作队员将继续聚焦产业发展、民生改善，在田埂间播撒希望，以文化浸润凝聚人心，以务实帮扶纾解民困，构建起具有护理职教特色的乡村振兴服务模式，为贵州全面推进乡村振兴贡献了高校力量。

五年砥砺深耕，五载春华秋实。贵州护理职院以教之笔绘就乡村振兴壮美画卷，用仁心仁术助力乡村织就健康致富之路，深刻诠释了高校在时代征程中的使命与担当。

(文/图 贵州护理职业技术学院)

流上下游、左右岸、跨区域治理成效。创新推进河湖长制工作从“平面”转向“多维”的水环境治理经验得到生态环境部全国通报表扬。联合湖南、广西共筑跨界河流治理“连心桥”的做法得到水利部肯定，建立跨区域跨流域联合执法机制的经验得到生态环境部通报表扬。

强化河湖长制宣传引导。营造全民参与、上下联动的浓厚氛围。全力推进美丽幸福河湖建设，让更多的河流成为点缀锦绣黔东南的绿丝彩带，成为绿水青山就是金山银山的生动案例，为推动全州经济社会高质量发展贡献水务力量。

(吴静虹)

## 黔东南州扎实推进河湖长制工作

今年以来，黔东南州深入贯彻落实省河湖长制工作决策部署，全力推动河湖长制走深走实。

严格执行河湖长制相关制度。全州各級河长严格按照巡河制度履责，结合巡河情况总结经验、解决河湖管护问题。充分发掘义务监督员与河道保洁员作用，强化巡查，以管好、护好、治好河流，推动生态环境改善。在全省率先完成河湖划界，划界长度居全省市州之首，获省级高度肯定。

持续推进河湖“清四乱”常态化。将“清四乱”作为长期工作常态化开展巡查，做到早发现、早制止、严打击。全力推进水利部遥感图斑、阻水片林等妨碍河道问题清理整治，强化河湖水域岸线管理保护。

全面提升河道管理能力。深化与广西柳州、湖南怀化的跨界河湖联防联治协作机制，开展跨区域互派河长联合巡河，探索“河长+检察长”“河长+警长”等依法治水模式，提升河

## 贵州省劳动模范、遵义仁怀市五马镇乡村振兴带头人母应松：

### 赤子情深润乡土 头雁振翅富乡邻

晨光初露，遵义市仁怀市五马镇的层层梯田上，耙耙柑树随风轻摆，翠绿的叶片上露珠晶莹。母应松如往常一样穿行在果园小径，指尖抚摸过青果，目光所及皆是希望。九年前，他毅然返乡，从建筑行业高级工程师转型为山村乡村振兴带头人，将人生轨迹与山乡巨变紧密相连，用汗水浇灌出脱贫致富的金色果实。

作为信访部门与各行业单位联动的桥梁纽带，督查专员们纷纷表示，将继续牢记“为民解难、为党分忧”政治责任，牢固树立信访工作法治化理念，把所学所获转化为实干动力，在后续工作中主动补位、协同发展，既当好信访政策的践行者，也做好行业信访工作的推动者，为构建“党委统一领导、政府组织落实、信访工作联席会议协调、信访部门推动、各方齐抓共管”的信访工作格局贡献力量。

“督查专员没有仅仅停留在听汇报、看材料，而是在发言时用‘五个法治化’进行提问，紧扣每个环节直击要害。这种方式把‘五个法治化’从理论变成了督导标尺，既让县里直观看到工作中的短板，也给我们今后的督查工作指明了方向。”来自贵阳学院的吴丹凤受益匪浅。

(省信访局供稿)



遵义仁怀市五马镇乡村振兴带头人母应松。(仁怀市总工会供图)

守着好山水过穷日子，现在在家门口就能挣钱！”他笑着说。母应松还引入贵州阳学院食品科学研究院技术，建成贵州省果品加工工程技术研究中心，带动近千户农户年均增收1000元；务工就业挣薪金，“田间工厂”累计用工5万余人次，吸纳留守妇女、残疾人等群体，其中残疾人月均收入达1500元；入股分红得股金，采用保底分红模式，年均分红45万元，其中70%用于防返贫工作，30%用于村集体经济和公益事业。

这套组合拳让资源变资产、资金变股金、农民变股东，激活了乡村内生动力。在碧波荡漾的淡水鱼养殖基地，村民老王正熟练地投喂饲料。“以前

3个行政村集体经济年均增收5万元，创建的合作社成为省级农民合作社示范社，耙耙柑获绿色食品A级认证。曾经的荒坡披上绿装，种养循环系统实现农业废弃物100%资源化利用，生态效益显著提升。

面对“仁怀市十佳最美扶贫人”“仁怀市返乡农民工创业之星”“遵义市劳动模范”等荣誉，母应松初心不改。如今他立下新目标：建设现代农业产业园，打造农旅融合示范带，让更多游客领略乡村之美。这位从大山走出又回到大山的赤子，正以“头雁”之姿，带领全村全面振兴队伍朝着共同富裕稳步前行，在黔北群山中续写更加绚丽的篇章。

(刘振梁)

九载耕耘结出累累硕果。他带动

本版责编：肖茜 熊瑛 张元斌 张卫东 版式设计：陈倩

# 分类广告

## ◎ 广告服务热线 0851-86763333

本栏目仅作为信息提供，不能视为承接业务及签订合同的依据。使用本栏目信息请查询对方单位或个人相关法律文件及有效证件，请勿轻易汇款。本广告不作为承担法律责任的依据。

本栏目未授权任何第三方公司代理。刊前需提供与内容相关的手续核后见报。

记手续。如对本除名决定有异议，可自公告见报之日起30日内向人民法院提起诉讼。

特此公告。

罗甸县罗沙四通加油站  
执行事务合伙人：蔡宝星  
2025年12月4日  
遗失声明

威宁县玉龙镇新民村卫生室(卫生计生室)遗失卫生证

可证正本，登记号：PDY5224  
272082031，声明作废。

丁芳于2024年10月不慎遗失医师资格证书，编码为：  
2023521105202019970825  
42X，特此声明。

杨小丽遗失护士执业证，  
证号：202452004435，执业单  
位：铜仁市中医院，声明  
作废。

合伙人除名公告  
蒋正发先生：  
经查，您作为本普通合伙企业(罗甸县罗沙四通加油站)合伙人，认缴出资额人民币壹佰贰拾万元整(¥1,200,000.00)，至今未履行出资义务。本企业曾于2025年11月13日通过登报方式向您发出《实缴出资催收公告》，要求您在15日内履行出资义务。